

## 激战: 反政府武装夺城 政府军仍在抵抗

南苏丹这一轮武装冲突源于15日,军队中分别拥护总统萨尔瓦·基尔和前副总统里克·马沙尔的士兵兵戎相见,迄今持续5天,致死将近500人。

南苏丹陆军发言人菲利普·阿盖承认,政府军18日晚激战反对派武装,最终失去对博尔的控制权。战斗持续到19日清晨,政府军仍在抵抗。

博尔位于首都朱巴以北大约200公里处,是东部琼莱州首府。

苏丹十年内战结束后,南苏丹2011年正式独立,成为世界上最年轻的国家。不过,建国仅仅两年,南苏丹内部派系争斗显现,触发当前这场冲突。

## 伤亡: 维和士兵被杀 或有平民伤亡

联合国常务副秘书长扬·埃利亚松19日证实,联合国在琼莱州阿科博的一个临时营地当天遭到袭击,多人丧生。

联合国南苏丹特派团20日证实,两名印度籍维和士兵在南苏丹琼莱州阿科博营地遇袭事件中死亡,另有一名印度籍维和士兵受伤。

据此前消息,前副总统马沙尔所属的洛乌-努埃部落的年轻人19日强行进入特派团在琼莱州阿科博的一个临时营地,找寻在此避难的几十名平民,之后发生冲突,造成人员伤亡。这些平民是总统基尔所属的丁卡部落成员。

阿科博营地与外界联系可能已被切断。

就阿科博营地遭袭一事,联合国秘书长潘基文在一份声明中说:“有迹象显示,在这里袭击中可能有平民伤亡,但这需要证实。如果这些报告属实,肇事者必须为他们的罪行负责。”

联合国安理会预计20日在纽约总部就南苏丹局势举行磋商。

据新华社



## 维和士兵丧生 中石油受影响

# 南苏丹陷冲突

南苏丹军方发言人19日证实,反政府武装18日夺取北部重镇博尔。一些西方外交官担忧,南苏丹可能滑向内战深渊。

联合国南苏丹特派团营地19日遭到袭击,已确认两名印度籍维和部队士兵丧生。这是南苏丹冲突15日晚发生以来,首次致死联合国人员。



18日,南苏丹总统基尔在出席新闻发布会时擦汗。 新华/路透

## 撤侨:增派武装保护撤离

随着南苏丹暴力事件增加,各方已向南苏丹增派武装,保护人员撤离。

联合国发言人法尔汉·哈克说,联合国南苏丹特派团将撤离阿科博营地的联合国人员。同时,联合国预计20日从马拉卡勒向阿科博营地增援

一支60人的部队。

此外,美国总统奥巴马当天致函国会,称联邦政府已于18日派遣45人组成的特遣队前往南苏丹,以保护美国公民在南苏丹的人身和财产安全。

同时,美国加紧从南苏丹撤侨。继18日撤走包括美国使

馆非必要人员在内的3批人员后,美方租赁的一架客机19日从朱巴撤出130人。

英国外交部19日说,政府派出一架飞机撤出本国公民,迄今已有150名英国公民联系政府机构,多数希望尽快离开。

## 中方:中石油转移中国工人

中国外交部发言人华春莹19日说,中方将采取一切必要措施保护在南苏丹的中国公民和机构安全。

华春莹介绍,中国驻南苏丹大使马强当地时间17日获悉12名中国劳务人员在尼罗

河附近一个采砂场受困后,立即紧急联系南苏丹内政部长,通报情况,请对方全力协助营救中方受困人员。在使馆协调和南苏丹政府全力协助下,12名中国劳务人员当天全部安全获救并得到妥善安置。

中国石油公司驻南苏丹的一名负责人说,南苏丹北部一座油田19日发生武装冲突,致使14名南苏丹籍雇员丧生。中石油正安排用飞机把在那座油田工作的32名中国工人运送到朱巴。

## 影响:南苏丹称石油输出正常

南苏丹境内蕴藏丰富石油资源,与相邻的东非共同体成员国贸易关系密切。由于担心南苏丹危局及地区安全局势,东非多国外交部长19日前往南苏丹调停。

南苏丹新闻部长卢思告告诉记者,国内油田没有受到影响,“局势平静,石油输出一如往常。”石油部发言人尼科迪默斯·阿贾克·比奥说,原油生产“还在继续”。

南苏丹原油生产刚刚恢复不久,是政府外汇收入主要来源。由于输出渠道由苏丹掌控,两国遗留问题致使南苏丹石油输出中断15个月,一定程度加剧派系紧张关系。据新华社

## 奥巴马提名 鲍卡斯使华

据新华社专电 美国总统奥巴马20日提名参议院财政委员会主席马克斯·鲍卡斯为下一任驻华大使人选。

白宫发表声明说,奥巴马称赞鲍卡斯过去20多年来一直致力于“深化”中美关系,协助达成的经济协议为美国创造了数百万个就业机会,增加了数十亿美元产值,称他“完全适合”以新角色继续推动双边关系向前发展。

对鲍卡斯的提名须经美国国会参议院批准,但参议院共和党人已表示这一过程不会存在多少障碍。

现年72岁的鲍卡斯是民主党人,1978年当选参议员,是迄今蒙大拿州任职时间最长的联邦参议员,也是参议院中第三任时间最长的议员。鲍卡斯上周说,他已做好开始“一个全新的冒险和全新的篇章”的准备。

## 新加坡驳船倾覆 失踪5人为中国籍

据新华社新加坡12月20日电 记者20日从中国驻新加坡大使馆处获得证实,在19日新加坡海峡东部水域驳船倾覆事故中失踪的5名船员均为中国籍。

据中国驻新加坡大使馆官员介绍,发生倾覆的“恒宏168号”驳船一艘在玻利维亚注册的挖沙船,船上11名船员均为中国籍。事发后,6名船员被新加坡警察海岸卫队救起,其余5人失踪。大使馆方面正在密切跟踪搜救行动进展。

新加坡海峡东部为驳船倾覆事故多发水域。今年7月24日,“国良677号”驳船在该水域倾覆,8名中国籍船员失踪。至7月30日搜救行动终止,事故造成一名中国籍船员遇难、7人下落不明。

## 中国与巴哈马 签订免签协定

据新华社拿骚12月19日电 中国与巴哈马19日在巴哈马首都拿骚签订全面互免签证协定,这是中国首次同加勒比国家签订类似协定。

根据协定,中巴两国公民持有效护照在对方国家入境、出境或过境将可免办签证,但在对方国家停留超过30天或学习、居留、工作等,则需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。

中国外交部副部长谢杭生和巴哈马外长米切尔分别代表各自国家政府在协定上签字。协定将在双方各自完成国内法律程序后生效。

## 老卡斯特罗赞扬 弟弟与奥巴马握手

据新华社专电 古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗20日发表评论文章,评价弟弟、古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗与美国总统奥巴马握手一事。

本月10日,奥巴马在南非约翰内斯堡参加已故南非前总统曼德拉的追悼会时与劳尔·卡斯特罗握手,后者报以微笑。这是美国与古巴对立以致敌对半个多世纪以来,两国领导人第二次握手。

20日,古巴政府报纸和网站头版刊登菲德尔·卡斯特罗的评论文章。他写道,劳尔在与奥巴马握手时用英语告诉对方,“总统先生,我是卡斯特罗”。

菲德尔·卡斯特罗赞扬弟弟的做法展现出“坚定与尊严”,是一种“友好且坚定的”姿态。

# 普京特赦前“寡头”

## 分析称此举意在为冬奥会公关

据新华社消息 俄罗斯总统普京20日签署命令,赦免入狱十多年的能源巨头尤科斯公司前总裁米哈伊尔·霍多尔科夫斯基。

这名俄罗斯前首富当天出狱。于下午从圣彼得堡飞抵德国首都柏林。

前一天,普京在记者招待会结束后说,霍多尔科夫斯基不久前提交一份申请,以母亲患重病为由请求赦免。有鉴于此,普京将签署特赦令。普京说,霍多尔科夫斯基服刑超过10年,“已经受到严厉惩罚”。

据《明镜》周刊报道,霍多尔科夫斯基的母亲在德国就医数月后已于本月11日返回莫斯科。提前获释的霍多尔科夫斯基对此并不知情,因此直飞德国。目

前尚不清楚他的未来去向。

霍多尔科夫斯基现年50岁,是俄罗斯在苏联解体后的经济转型期发家的寡头之一,外界视他为普京执政初期的主要政敌。他2003年10月被捕,2005年因诈骗、逃税等多项罪名,被法院判处9年监禁;2010年因侵吞公款和洗钱,刑期延长至14年,后获减刑,原定2014年8月刑满释放。

俄罗斯政界对特赦决定大多表示欢迎,认为这显示俄商业和投资环境改善。一些经济和政治分析人士说,这不会显著改变国际上对俄罗斯投资环境的印象。

俄罗斯还将赦免大约2.5万人,包括因在宗教场所要流氓而入狱的两名反对派流行歌手和因抗议俄罗斯在北极地区开采石油而被捕的绿色和平组织人员。



米哈伊尔·霍多尔科夫斯基(中)

这次大赦正值索契冬季奥林匹克运动会开幕在即,而美国、法国等部分西方国家领导人

拒绝“捧场”。分析人士认为,普京意在借此回应外界对所谓俄罗斯人权状况的批评,为冬奥会公关。